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Вступ. Вигорання – це синдром, який розглядається як наслідок хронічного 

стресу на робочому місці, який не вдалося успішно подолати. Він характеризується 

трьома аспектами: відчуттям виснаження енергії або втоми, збільшенням емоційної 

дистанції від роботи або відчуттям негативізму чи цинізму стосовно своєї роботи 

та зниженням професійної ефективності [1, с. 1]. Наслідками професійного 

вигорання часто відмічаються втома, порушення сну, ризик захворювань серцево-

судинної системи, підвищена можливість гіпертонії та інші соматичні скарги, що 
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безпосередньо впливає на якість виконання робочих обов’язків та загального 

самопочуття [2, с. 4–5].  

Питання професійного вигорання, як фактору хронічного стресу в умовах 

роботи, завжди було важливим чинником розвитку виснаження, когнітивної втоми, 

порушеннями сну та спустошення [3, с. 3]. При аналізі цього патологічного явища 

саме у жінок варто звертати увагу на головні гендерні особливості умов та 

обставин праці. Найголовнішою відмінністю є поєднання жінками професійних 

зобов’язань з домашніми обов’язками, що створює феномен – «подвійна зміна» [4, 

с. 775 ]. Цей та інші фактори збільшують загальне навантаження на ментальне та 

фізичне здоров’я жінок.  

Нині наукові дослідження демонструють, що жінки, з такими ж самими 

робочими навантаженнями як і чоловіки, частіше схильні до проявів професійного 

вигорання [5, с. 10–14; 6, с. 1]. Дана несприятлива тенденція не обходить і медичну 

сферу. Такі результати пов’язують з тим, що жінки-лікарі зазвичай мають більший 

обсяг роботи, витрачають більше часу на ведення електронних медичних карт і на 

кожного пацієнта. Жінки-лікарі також отримують менше ресурсів і повідомляють 

про менший контроль над своїм робочим навантаженням і графіком [7, с. 131–133]. 

Крім цього, з високим рівнем професійного вигорання стикаються і жінки-

вихователі, що асоціюється з виникненням емоційного виснаження на фоні роботи 

з дітьми, обмеженості часу на виконання завдань та стрес-копінгу [8, с. 3–4].  

Мета. Визначити рівень та характерні прояви професійного вигорання серед 

жінок, які працюють у сфері охорони здоров’я та дошкільної освіти. 

Матеріали та методи дослідження. Дослідження мало поперечний 

(перехресний) дизайн і проводилося у 2021 році, на тлі пандемії COVID‑19, що 

значно посилило емоційне навантаження на жінок у доглядових професіях. Участь 

у дослідженні взяли 191 респондентки: 107 виховательок та 83 медичних 

працівниць. Вибірка формувалась на основі добровільної участі, анонімності та 

наданої інформованої згоди. 

Для збору даних застосовувався стандартизований психодіагностичний 

інструмент – Maslach Burnout Inventory – General Survey (MBI‑GS), що складається 

з 16 тверджень, які оцінюють частоту проявів вигорання у професійній діяльності 

[9, с. 397–422]. Запитання згруповані у три шкали: «Емоційне виснаження», 

«Цинізм (деперсоналізація)» та «Професійна ефективність», кожна з яких 

класифікується за рівнем вираженості (низький, середній, високий). Для 

комплексної оцінки також використовувалась класифікація Kalimo та співавторів 

(2003) [11]. Статистичне опрацювання здійснювалось у програмі SPSS v.26.0. Для 

вивчення зв’язків між рівнем вигорання та тривалістю професійної діяльності 

застосовувався коефіцієнт кореляції Спірмена (ρ). 

Результати. Середній професійний стаж серед усіх учасниць дослідження 

становив 19,83 ± 0,96 року, з коливанням від менше одного року до 52 років. Аналіз 

показників професійного вигорання серед жінок, які працюють у соціальному 



146 

 

секторі, засвідчив значну різноманітність у рівнях вираженості трьох основних 

складових синдрому. 

Зокрема, за шкалою емоційного виснаження високий рівень 

продемонстрували 28,3% респонденток, що вказує на істотне перевантаження та 

втрату енергії у зв’язку з виконанням професійних обов’язків. Ще 18,3% мали 

середній рівень, тоді як понад половина опитаних (53,4%) продемонстрували 

низький рівень емоційного виснаження, що може свідчити про кращу адаптацію до 

стресових чинників або про наявність внутрішніх ресурсів для підтримання 

емоційної рівноваги. 

За результатами оцінки за шкалою цинізму, 23,0% жінок мали високий рівень 

цього показника, 29,3% — середній, тоді як майже половина респонденток (47,6%) 

продемонстрували низький рівень цинізму. Це свідчить про те, що у значної 

частини учасниць зберігається мотивація до роботи та відчуття професійної 

приналежності. 

Найвищі результати спостерігались за шкалою професійної ефективності: 

63,9% опитаних продемонстрували високий рівень, що вказує на стійке відчуття 

власної компетентності й результативності в роботі. Водночас у 23,6% жінок 

зафіксовано низький рівень професійної ефективності (ознаки редукції досягнень), 

а 12,6% мали середні показники. 

Згідно з класифікацією Kalimo et al. (2003), у 46,1% опитаних жінок виявлено 

окремі симптоми професійного вигорання, а у 4,2% зафіксовано підвищений ризик 

його розвитку. Водночас у 49,7% респонденток ознаки вигорання не 

спостерігались. 

Проведений кореляційний аналіз не виявив статистично значущого зв’язку 

між тривалістю професійної діяльності та рівнем емоційного вигорання за 

основними шкалами. Це відповідає даним інших досліджень, які свідчать, що на 

формування вигорання впливають не стільки роки роботи, скільки сукупність 

особистісних, соціальних та психоемоційних чинників. Додатковою умовою 

розвитку професійного виснаження також буде поставати конфлікт «робота – 

сім’я». Його концепція полягає в тому, що вимоги роботи вступають у суперечність 

із сімейними обов’язками, створюючи хронічну нестачу часу, енергії та 

психологічних ресурсів для підтримання балансу між обома сферами життя [12]. 

Для жінок в контексті «подвійної зміни», яка також згадувалась раніше, це несе 

підвищений ризик депресивних симптомів, психологічного дистресу, емоційне 

перевантаження – всі перераховані фактори виступають фоновоми чинниками для 

розвитку вигорання [6, с. 12].  

Висновок. Отримані дані показують, що близько третини жінок у доглядових 

професіях мають підвищений рівень емоційного виснаження і цинізму, в той час як 

більшість респонденток зберігає внутрішнє відчуття ефективності. Кореляційний 

аналіз не виявив істотного зв’язку між тривалістю роботи та рівнем вигорання, що 

підтверджує багатофакторність розглянутого синдрому. 
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Окрім цього, визнаємо важливим питання профілактики професійного 

вигорання, яке має передбачати не лише  дотримання  трудових стандартів, а й 

впровадження комплексних заходів підтримки, адаптованих до специфіки професії, 

індивідуальних та гендерних особливостей працівниць.  

Перспективи майбутніх досліджень вбачаємо у використанні більш 

обширного аналізу з урахуванням факторів балансу робота-життя, рівня 

професійної вмотивованості, особливості графіку та кількості робочих годин, а 

також рівень визнання праці з боку керівництва та колег.   
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медичної та біоорганічної хімії (Харківський національний медичний університет 

м. Харків, Україна) 

Збройні конфлікти сучасності мають не лише соціальні, політичні та 

економічні наслідки, а й глибокий негативний вплив на довкілля. Екологічний 

аспект війни часто залишається поза межами публічного обговорення, хоча його 

наслідки можуть бути довготривалими та незворотними.  

Особливо актуальним є вивчення екологічних загроз в умовах російсько-

української війни, яка розпочалася в лютому 2014 року як агресія рф проти 

суверенітету й територіальної цілісності України. Упродовж російсько-української 

війни, особливо в період повномасштабного вторгнення з лютого 2022 року, 

зафіксовано численні випадки застосування російськими військами боєприпасів, 

споряджених отруйними (токсичними) хімічними речовинами. У багатьох випадках 

мали місце ураження українських військовослужбовців і цивільного населення 

речовинами подразнювальної, задушливої та летальної дії.  

Ці випадки можуть свідчити про систематичне порушення міжнародного 

гуманітарного права, зокрема Конвенції про заборону хімічної зброї. У грудні 2023 

року було зафіксовано застосування нових аерозольних гранат РГ-Во (виробництва 

2023 року), споряджених речовиною подразнювальної дії CN.  

Аерозольна форма забезпечує локальне розповсюдження подразнювального 

агента в зоні ураження; такі гранати призначені для швидкого створення високої 

концентрації аерозолю на обмеженій території. 

Речовина CN має міжнародну назву phenacylchloride або 

o-chloroacetophenone, за хімічною класифікацієювідноситься до подразнювальних 

(сльозогінних) агентів−лакриматорів, відомих як «teargas», заборонених 

Конвенцією про хімічну зброю. 
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